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sottosegretario di Sta to per la guerra il ge-
nerale Spingardi, io ebbi occasione di par-
lare a lui di questa faccenda ed egli mi 
consigliò di andare personalmente alla Di-
rezione del Genio mili tare di Messina; io 
in fa t t i vi andai e presentai al direttore i 
presidenti di queste cooperative; il diret-
tore del Genio mi promise che avrebbe in 
avvenire f a t t o sempre eseguire dalle coo-
perat ive i lavori che per avven tura dove-
vano andare in appal to, ma quésta pro-
messa non fu man tenu ta . 

Mi auguro che ora l 'onorevole sottose-
gretario di Sta to per la guerra abbia l 'ener-
gia necessaria per persuadere i signori della 
Direzione del Genio mili tare di Messina ad 
eseguire la legge e lo ringrazio. 

P R E S I D E N T E . Essendo trascorsi i qua-
r an t a minuti assegnati alle interrogazioni, 
dovremmo passare oltre nell' ordine del 
giorno; ma l 'onorevole sottosegretario di 
S ta to per i lavori pubblici mi ha espresso 
il desiderio di r ispondere d 'urgenza ad una 
interrogazione dell 'onorevole Celesia. (Pau• 
sa.) Nessuno opponendosi , do facol tà al-
l 'onorevole sot tosegretar io di Sta to per i 
lavori pubblici di r ispondere all 'onorevole 
Celesia il quale chiede all 'onorevole mini-
stro «se, c o m e e quando in tenda provvedere 
alle gravi deficienze della linea ferroviar ia 
Genova-Ventimiglia e del suo servizio ». 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Rispondo subito all 'onorevole 
Celesia che il Governo si è di recente oc-
cupato della impor tanza speciale della 
linea ferroviaria Genova-Ventimiglia; im-
por tanza , alla quale però non risponde dav-
vero la deplorevole deficienza del servizio 
ferroviario. 

A rimuovere questa deficienza, si sono 
escogitati parecchi rimedi, f ra cui princi-
pa lmente un doppio binario che, per due 
lunghi t r a t t i della linea si s ta s tudiando, 
col proposito fermo di a t tuar lo al più pre-
sto. F r a t t a n t o , a raggiungere in par te lo 
scopo, sarà a t t u a t o un sistema di blocco, 
il quale permet ta l ' impiego di un numero 
maggiore di treni, evi tando il pericolo del 
contemporaneo passaggio sulla stessa linea. 

Inoltre, saranno eseguiti lavori di am-
pl iamento di 14 stazioni, per 7 delle quali 
i progett i sono già s ta t i approva t i e sono 
quasi in corso di esecuzione. 

F ina lmente si s ta s tudiando, e si fa rà 
presto, l 'a l lacciamento diret to degli scali 
di Sampierdarena della linea dei Giovi con 
la linea di Ventimiglia; lo che accelererà 

e faciliterà di molto i t ransi t i , e po t rà me-
glio rispondere alla potenzial i tà necessaria 
a questa linea impor tant i ss ima. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Celesia per dichiarare se sia so-
disfat to . 

CELESIA. Debbo ringraziare sent i ta-
mente l 'onorevole sottosegretario di S t a t o 
delle dichiarazioni fa t te , le quali var ranno 
a t ranquil lare quelle popolazioni, ag i ta te 
per la tu te la dei loro interessi, ferroviari . 
La Liguria agricola in questa Camera la si 
volle far passare per ricca. Ammesso che 
qualche ricchezza colà vi sia, la si può 
ammet te re solo a questa condizione, che si 
possano t raspor tare i p rodot t i del suolo; 
ciò che non avviene ora per l ' a sso lu ta defi-
cienza, debi tamente rilevata dall 'onorevole 
sottosegretario di Stato, di t u t t i gli im-
pianti , cominciando dai binari ed arr ivando 
alle singole stazioni, assolutamente ar re t ra te 
ed insufficienti. La linea è r imas ta nello 
s ta to in cui era quando f u costrui ta . 

L'onorevole sottosegretario di S ta to ha 
con precisione indicato i bisogni più ur-
genti, e cioè il raddoppiamento del binario-
in quei punt i in cui lo si s ta s tudiando (ed 
io spero che agli s tudi seguiranno presto i 
provvedimenti) e la costruzione delle sta-
zioni, che meri terebbero p iu t tos to il nome 
di topaie; t a n t o che non si sa se am-
mirare di più quei poveri impiegati , che 
vi lavorano, o quegli, che per t an to tem-
po ve li hanno lasciati. No ta te che si 
t r a t t a di un fa t to , che cade sotto i sensi 
della più elet ta colonia forast iera , che viene 
a passare l ' inverno in casa nostra, e che, 
appena passata al di qua del confine, dopo 
lo spettacolo splendido delle ferrovie f ran-
cesi, si t rova di f ron te allo scandaloso s ta to 
delle nostre ferrovie. 

Un 'u l t ima parola dirò all 'onorevole sot-
tosegretario di Sta to sopra una questione, 
cui egli non ha f a t t o cenno, perchè non 
poteva avere presenti t u t t i i part icolari di 
fa t to , una questione di piccola impor tanza 
finanziaria, ma di grande uti l i tà per la ri 
viera ligure di ponente specialmente, quella 
dei passaggi a livello. Io comprendo che 
non si può chiedere subi to la sost i tuzione 
del passaggio a livello con metodi diversi, 
ma vorrei che, per lo meno, si s tudiasse la 
fissazione del campanello elettrico con la 
vicina stazione, cosa che si è f a t t a credo 
sulla ferrovia di Portomaurizio ; provvedi-
mento di piccolissima spesa e di grandissi-
ma uti l i tà. Con questo e con gli altri prov-


